
2022 年福建省厦门市思明区小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 七 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．吸烟不仅有害健康而且花钱．如果一位吸烟者每天吸一包 19元的香烟，那么他每年

花在吸烟上的钱大约要（ ）元．

A．2000 B．5000 C．7000 D．10000

2．能被 3和 5整除，且个位上是 0的两位数有（ ）。

A．1个 B．2个 C．3个

3．如图，向标靶随意投一支飞标，如果投出的飞标都中靶，且投中每个方格的机会均

等，那么投中涂色部分的可能性是（ ）。

A． 1
2 B．

1
9

C．
5
9

4．如果小明家在学校的北偏西30°方向，那么学校在小明家的（ ）方向。

A．东偏南 30° B．东偏南60 C．南偏东 60

5．从一根长 2米的绳子一端起，每隔
1
2 米和每隔

1
3
米做一个记号（两端不做标记，同

一位置也不重复做标记）。绳子上做的标记一共有（ ）。

A．7个 B．8个 C．10个

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、口算和估算
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6．直接写出得数。

856 144 756   25 44 
2 51
3 6
 

3.5 0.07  210 0.01 
3 2.4
8
 

5 55 5
9 9
     9.05 4.05 0.5  

评卷人 得分

三、其他计算

7．计算。

（1）
16.8 3.2 25%
4

   （2）
5 315 6
7 28

    
 

8．方程求解。

9 4.2
14x



评卷人 得分

四、解答题

9．列方程求解。

一个数的 8倍比 98少 2，求这个数。

10．量一量，算一算。

（1）量出求图中阴影部分面积所需的数据，并标在图上。

（2）求出阴影部分的面积。www.xsc.cn

11．爸爸买了一辆价值 11万元的家用轿车，按规定需要缴纳10%的车辆购置税。爸爸

买这辆车共需多少万元？

12．北京园博会的中国园林博物馆开馆 4天接待游客 3万人，照这样计算，中国园林博

物馆 2个星期预计接待多少人？

13．把一个高是 9厘米的圆锥形铅锤，完全浸入一个底面内直径是 6厘米的圆柱形玻璃

器皿里，玻璃器皿里水的高度比原来上升了 2厘米（水未溢出）。这个圆锥形铅锤的底

面积是多少平方厘米？

14．张勇与李龙分别从 A城、B 城同时出发，开车到C城参加母校校庆活动。A城到C
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城与 B 城到C城距离的比是 2 : 3，他们两人开车的速度都是每小时 80千米，到达C城时，

李龙比张勇晚了
3
4
小时。求从 A城经C城到 B 城的路程。

评卷人 得分

五、填空题

15．90分＝（________）时 1平方千米＝（________）平方米

16．2013年春节期间，全国移动短信发送量累计达到 31170000000条，读作（______）

条，改写成以“亿”作单位的数是（______）条。

17．在你认识常见的平面图形中，有无数条对称轴的图形是________．

18．如果张大妈把卖青菜所得的 520元钱存入银行记作＋520元，那么她从银行取出 60

元买菜种就应记作（________）。

19．妈妈今年 a 岁，小红今年  a c 岁，20年后妈妈比小红大（________）岁。

20．如果某同学的学号 15126302中的“15”为南丰小学的代码；“126”表示该同学

2012年入学，在 6班；“30”表示座位号是 30；“2”表示男生（“1”表示女生）。那

么从学号 15073251得到的全部信息表明这名同学是南丰小学（__________）。

21．在比例尺是1:500的学校平面布局图上，学生宿舍到教学楼的距离是 18厘米，那么

学生宿舍到教学楼的实际距离是（________）米。

22．按照下面图形的变化规律画下去，第 20个图形一共有（__________）个直角三角

形。

……

23．如果 x是 15至 45之间任意一个数，y 是 10至 30之间的任意一个数，那么 x y 的

结果定在（______）之间。

24．立体图形,从上面和侧面能看到形状如图,搭这样一个的立体图形,最多需要________

个小正方体｡

25．有 1克、2克、5克的砝码各一个，选择其中的一个或者几个放在天平的一边，最

多可以称出 6种不同的质量。（________）
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评卷人 得分

六、判断题

26．成语“水中捞月”描述的事件是不可能发生的。（______）

27．沿着直线型道轨推拉一扇玻璃窗是一种平移现象．（_____）

28．“六一”儿童节，动物园推出票价优惠方案：成人每位 50元，儿童半价；团体票

（5人或以上）每位 35元。4个大人和 3个小孩参观动物园，选择买 5张团体票和 2张

儿童票最省钱。（________）

29．下面是小林同学放学骑车回家的速度与时间关系图，从图中可以看出小林前 3分钟

与后 3分钟骑车的平均速度和所走的距离都相同。（________）

评卷人 得分

七、连线题

30．用线把相关的问题和算式连一连。

一套 4张的《喜羊羊与灰太狼》光盘售价 98元（每张单价相同），《海底世界》光盘单

价是 40元/张，小红用原打算买一套《喜羊羊与灰太狼》光盘的钱，改成买一张《海底

世界》光盘，剩下的钱买了 5个小面人。

一个小面人多少钱？ 98 40

《海底世界》光盘比《喜羊羊与灰太狼》光盘每张贵多少钱？ 40 98 4 

买一套《喜羊羊与灰太狼》光盘的钱最多能买几张《海底世界》光盘？  98 40 5 

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 1页，共 13页

参考答案

1．C

【详解】

19×365

≈20×350

＝7000（元）；

答：那么他每年花在吸烟上的钱大约要 7000 元．

故选 C．

2．C

【分析】

“能被 3和 5整除”，意味着这个数是 3和 5的公倍数，所以先求出 3和 5的最小公倍数，

再根据“个位上为 0，两位数”，把最小公倍数扩大后进行筛选，得出答案。

【详解】

3和 5互质，它们的最小公倍数为二者之积。

3×5＝15

15×2＝30

30×2＝60

30×3＝90

所以符合条件的数有 30、60、90，共 3个。

故答案为 C。

【点睛】

本题解题关键：“个位上为 0，两位数”，意思就是求 100以内 3和 5的公倍数中个位为 0

的数。

3．C

【分析】

在计算事件发生的可能性大小时，可利用枚举的方法将每种可能发生的情况一一列举出来。

明确事件可能出现的所有情况，用所有可能出现的情况的数量做分母，某一种情况出现的数

量作分子。其中一种发生的可能性是这种情况的数量占总数量的几分之几。

【详解】

因为飞镖投中每个方格的机会均等，涂色部分占 5份，一共有 9份这样的方格。所以投中涂
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答案第 2页，共 13页

色部分的可能性是 5÷9＝
5
9
。

故答案为 C。

【点睛】

本题有关可能性的大小，属于统计与概率的一部分。学生们在大量观察、猜测、试验、思考

与交流中加深对可能性大小的理解，从而总结出计算可能性大小的方法。

4．B

【分析】

本题是根据“位置的相对性”解答的。如：西偏北与东偏南相对，就是说如果我在你的西偏

北方向上，你就在我的东偏南方向上，并且度数保持不变。

【详解】

因为南偏东与北偏西相对，所以学校在小明家的南偏东方向上，再加上度数 30°，就是南偏

东 30°，而本题答案并没有直接给出南偏东 30°，如果我们在地图上仔细观察，会发现，南

偏东 30°也可以表示为东偏南 60°。

故答案为 B。

【点睛】

本题解题步骤：①先确定学校在小明家的方向为南偏东 30°方向上②30°＋60°＝90°，所以南

偏东 30°也可以表示为东偏南 60°。

5．A

【分析】

本题可利用植树问题的原理，依次求得在
1
2 处，

1
3
处所作记号的个数。重复位置的个数有 1

个，把前面两者相加，减去重复个数就是在绳子上一共做标记的个数。

【详解】

植树问题两端都不植树，棵数比间隔数少一个。

2÷ 1
2 －1＝3（个）

2÷
1
3
－1＝5（个）

3＋5－1＝7（个）

故答案为 A。

【点睛】
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答案第 3页，共 13页

本题关键之处：同一位置也不重复做标记，如果不仔细审题，很容易理解为：同一位置重复，

也不做标记。这样无形之中就把重复的标记忽略了，从而导致答案错误。

6．244；1100；
5
6
；50；1；0.9；25；4.5

【分析】

根据小数和分数的计算方法，直接进行口算即可。

【详解】

856 144 756 1000 756=244    25 44 25 4 11=1100   
2 5 10 5 51 =
3 6 6 6 6
  

3.5 0.07 50  210 0.01 1 
3 2.4 0.9
8
 

5 5 5 55 5 5 5=25
9 9 9 9
        9.05 4.05 0.5 9.05 4.05 0.5=4.5    

【点睛】

本题考查了口算综合，计算时要认真。

7．
5
2
；210

【分析】

（1）25%化成分数
1
4
，再运用乘法分配律进行简便计算。

（2）根据四则混合运算的顺序计算。

【详解】

（1）
16.8 3.2 25%
4

  

＝
1 16.8 3.2
4 4

  

＝   16.8 3.2
4

 

＝10×
1
4

＝
5
2

（2）
5 315 6
7 28

    
 

＝
5 315 6
7 28

    
 

＝
5 915
7 14

   
 
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答案第 4页，共 13页

＝
10 915
14 14
   
 

＝
115
14



＝210

【点睛】

看清数据和符号特点，灵活运用运算法则和运算定律细心计算。

8．x＝30

【分析】

先写成 4.2x＝9×14的形式，两边再同时÷4.2即可。

【详解】

9 4.2
14x



解：4.2x＝9×14

4.2x÷4.2＝9×14÷4.2

x＝30

【点睛】

本题考查了解比例，解比例根据比例的基本性质，比例的两内项积＝两外项积。

9．12

【分析】

根据题意找出等量关系式：一个数×8＋2＝98，据此列出方程并解答。

【详解】

解：设这个数为 x。

8x＋2＝98

8x＝98－2

8x＝96

x＝96÷8

x＝12

答：这个数是 12。

【点睛】

列方程求解的关键是找出等量关系式，再根据等式的性质解方程。
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答案第 5页，共 13页

10．（1）

【分析】

（1）根据长度测量方法进行测量即可，只需要知道圆的直径，即梯形上底，和梯形下底即

可，梯形的高是圆的半径。

（2）如图 ，将上半部分翻转，阴影部分面积＝梯形面积－三

角形面积。

【详解】

（1）

（2）（2＋3）×（2÷2）÷2－2×（2÷2）÷2

＝5×1÷2－2×1÷2

＝2.5－1

＝1.5（平方厘米）

【点睛】

本题考查了长度的测量方法和组合图形的面积，三角形面积＝底×高÷2，梯形面积＝（上

底＋下底）×高÷2。

11．12.1万元

【分析】

这辆车的花费包括本身价值＋购置税，用车价＋车价×购置税税率即可。

【详解】
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答案第 6页，共 13页

11＋11×10%

＝11＋1.1

＝12.1（万元）

答：爸爸买这辆车共需 12.1万元。

【点睛】

本题考查了税率问题，纳税是每个公民应尽的义务。

12．10.5万人

【分析】

照这样计算，说明每天接待的游客数量相同，先用 3万人除以 4天，求出每天接待的人数，

再乘上 14天（2个星期）即可求解．

【详解】

2个星期＝14天

3÷4×14

＝0.75×14

＝10.5（万人）；

答：中国园林博物馆 2个星期预计接待 10.5万人．

【点睛】

考查归一应用题，先计算出每天接待的人数是解题关键。

13．18.84平方厘米

【分析】

水面上升的体积就是圆锥形铅锥的体积，用上升的水的体积×3÷圆锥的高＝底面积。

【详解】

6÷2＝3（厘米）

3.14×3 2 ×2×3÷9

＝169.56÷9

＝18.84（平方厘米）

答：这个圆锥形铅锤的底面积是 18.84平方厘米。
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答案第 7页，共 13页

【点睛】

本题考查了圆柱和圆锥的体积，等底等高的圆柱和圆锥，圆柱体积是圆锥的 3倍。

14．300千米

【分析】

根据题意得出：李龙比张勇晚了
3
4
小时，则李龙比张勇多走了 80×

3
4
＝60千米，又因为 A

城到 C城与 B城到 C城的距离比是 2∶3，则李龙比张勇多走的路程 60千米占 AB全程的

3 2
3 2



，用除法解答即可。

【详解】

80×
3
4
÷

3 2
3 2



＝60÷
3 2
3 2



＝300（千米）

答：从 A城经C城到 B 城的路程是 300千米。

【点睛】

本题考查比的应用，解决本题关键是根据题意找出李龙多走的路程是全程的几分之几，用除

法解答即可。

15．1.5 1000000

【分析】

（1）把分化成小时，用 90除以进率 60即可；

（2）把平方千米化成平方米，用 1乘进率 1000000即可。

【详解】

90分＝（90÷60）时＝1.5时

1平方千米＝1000000平方米

故答案为：1.5；1000000。

【点睛】

本题考查单位换算，解决本题关键是要熟记单位间的进率，掌握高级单位的名数转化成低级

单位的名数，就用原数乘单位间的进率，反之就除以进率来解决。

16．三百一十一亿七千万 311.7亿

【分析】
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答案第 8页，共 13页

整数的读法：从高位到低位，一级一级往下读。读亿级、万级时要按照个级的读法来读，再

在后面加上“亿”或“万”字。每级末尾的 0都不读，其它数位上有一个 0或连续几个 0

都只读一个零。即可读出此数；

改写成用“亿”作单位的数，就是在亿位数的右下角点上小数点，然后把小数末尾的 0去掉，

在数的后面带上“亿”字。

【详解】

31170000000读作：三百一十一亿七千万，31170000000＝311.7亿。

【点睛】

掌握整数的读法及数的改写。注意数的改写不改变数的大小。

17．圆

【详解】

圆的任意一条直径所在的直线都是对称轴，圆有无数条对称轴．

18．﹣60元

【分析】

“海平面以上”与“海平面以下”相反，“盈利”与“亏损”相反，本题中一对相反的量为

“存入”与“取出”。而通常用正负数来表示互为相反意义的两个量。

【详解】

根据正负数的意义，存入记作“﹢”，“取出”就记作“﹣”。取出 60元就记作“﹣60元”。

【点睛】

互为相反意义的两个量通常成对出现，所以在平时学习中，要善于积累一些这样成对的量。

19． c

【分析】

用妈妈今年年龄－小红今年年龄即可。

【详解】

a －  a c ＝ c（岁）

【点睛】

本题考查了字母表示数，无论过多少年，年龄差永不变。

20．在 2007年入学，在 3班，座位号是 25的一名女生。

【分析】
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答案第 9页，共 13页

首先要根据例子，弄明白学号里每一位数字表示的含义，然后仿照例子，分析所给学号的意

义。

【详解】

学号一共有 8位数字，前两位 15表示南丰小学；接下来两位表示入学时间；从左数第 5位

表示班级；第 6、7位表示座位号；最后一位“2”表示男生（“1”表示女生）。故学号 15073251

表示的是南丰小学的这位同学在 2007年入学，在 3班，座位号是 25，是一名女生。

【点睛】

数字不仅可以用来表示数量和顺序，还可以用来表示编码。数字编码具有简洁、规范、唯一、

长期的特点。

21．90

【分析】

将图上距离∶实际距离＝比例尺变形，可得实际距离＝图上距离÷比例尺。再将数据代入，

求出实际距离。

【详解】

18÷
1
500

＝18×500

＝9000（厘米）

＝90（米）

【点睛】

本题属于图上距离与实际距离的换算。在这类题目里，通常要将图上距离∶实际距离＝比例

尺这个公式进行转换并灵活应用。

22．76

【分析】

观察以上图形，发现第 1个图形中没有直角三角形；第 2个图形有个 4直角三角形；第 3

个图形有个 8直角三角形；第 4个图形有 12个直角三角形。如果按此规律数下去，第 n个

图形有 4（n－1）个直角三角形。再把 n＝20代入这个代数式，可求得结果。

【详解】

如下表格所示的规律：

直角三角形个数 规律
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第 1个图形 0 4×（1－1）

第 2个图形 4 4×（2－1）

第 3个图形 8 4×（3－1）

第 4个图形 12 4×（4－1）

第 n个图形 4n－4 4（n－1）

我们把 n＝20代入 4（n－1）中得：

4（n－1）

＝4×（20－1）

＝4×19

＝76（个）

【点睛】

关键是总结出变化的规律，就是联系直角三角形个数与每个图形排列的次序，可发现直角三

角形的个数等于 4的倍数，具体的倍数关系就是第 n个图形有 4（n－1）个直角三角形。

23．25至 75

【分析】

当 x和 y最小时，那么 x＋y的结果最小，当 x和 y最大时，x＋y的结果最大，由此找出范

围。

【详解】

当 x＝15，y＝10时，x＋y最小，x＋y最小是：15＋10＝25；

当 x＝45，y＝30时，x＋y最大，x＋y最大是：30＋50＝75；

所以 x＋y的结果一定是在 25至 75之间。

故答案是：25至 75。

【点睛】

本题先找出 x、y的最小值和最大值，从而确定 x＋y的范围。

24．5

【分析】

这个立方体图形至少 1层 3个小正方形,最多每个小正方形上面可以叠放无数个;因为从侧面
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看也是这个形状,说明几何体中后面一行的小正方体只有 1个,上面无叠放,而前面一行的小正

方体中每个上面都最多叠放一个(即上下 2层共 4个),最后用加法算出即可｡

【详解】

根据从上面和侧面看到的形状, 可知搭成这样的立体图形前排最多 4个小正方体,后排最多

有 1个,最少需要小正方体 4+1=5(个)｡

25．×

【分析】

天平的一边可以放一个砝码、两个砝码、三个砝码，据此找到所有组合即可。

【详解】

用一个砝码可以称出 3种质量，两个砝码可以称出 3种质量，三个砝码可以称出 1种质量，

共 3＋3＋1＝7（种）不同的质量，所以原题说法错误。

【点睛】

本题考查了搭配问题，要按顺序找到所有组合的情况。

26．）√

【分析】

在一定的条件下，一些事情的结果是不可以预知的，具有不确定现象，可以用词语“可能”

来描述。如明天的天气如何是不确定现象，可能是雨天，也可能是晴天，还可能是阴天；有

些事情的结果是可以确定的，可以用“一定”或“不可能”来描述。如：月亮一定围着地球

转，一个婴儿不可能两天就长大成人。

【详解】

“月亮在天空中，水中只有月亮的影子，虽然看得见，但是无法去捞，只能是空想”这是水

中捞月这个成语的含义。根本不可能发生，故答案为√。

【点睛】

本题把事件发生的确定性现象与一个成语巧妙地结合，充满趣味。使这一知识点更易被领会，

接受。

27．√

【详解】

平移是物体沿着一条直线运动，推拉玻璃窗就是平移现象．

28．√

【分析】
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可按成人买成人票，儿童买儿童票；都买团体票；凑 5人买团体票，再买两张儿童票，共 3

种方案，分别求出实际花费比较即可。

【详解】

方案一：50×4＋50×3÷2＝200＋75＝275（元）

方案二：（4＋3）×35＝7×35＝245（元）

方案三：35×5＋2×50÷2＝175＋50＝225（元）

所以原题说法正确。

【点睛】

本题考查了整数四则复合应用题，运用数学知识可以帮助我们解决很多生活中的实际问题。

29．×

【分析】

由题意，上升的线段表示在加速运动，有可能是行驶在下坡，同理下降的线段就表示减速运

动，有可能是行驶在上坡；与横轴平行的线段表示速度不变。

【详解】

第一分钟：下坡；

第二分钟：上坡；

第三分钟：没走，速度为 0；

第四分钟：下坡，且速度与第一分钟速度相同；

第五分钟：行驶在平路上；

第六分钟：上坡，且速度与第二分钟相同。

由以上分析可知：后三分钟比前三分钟多行驶了一段平路，即距离不相等；又因为时间相等，

由速度＝路程÷时间，可知，前三分钟与后三分钟骑车的平均速度也不相同。

故答案为×。

【点睛】

横轴表示时间，纵轴表示速度。上升、下降、持恒的线段各表示不同的速度。只要读懂了这

些含义，就不难掌握 6分钟内速度随时间变化的情况了。

30．
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【分析】

（1）根据题意：一个小面人的钱数等于小红带的钱数减去购买《海底世界》的钱数，然后

再除以 5进行计算即可，列式为：（98－40）÷5；

（2）可用 98除以 4计算出每张《喜洋洋与灰太狼》的钱数，然后再与《海底世界》的钱数

相减即可，列式为：40－98÷4；

（3）根据题意，可用一套《喜羊羊与灰太狼》的钱数除以《海底世界》的单价进行计算即

可，列式为：98÷40。

【详解】

根据分析连线为：

【点睛】

解答此题的关键是根据已经提出的问题列出算式后再连线即可。
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